                                                                     ОТЧЕТ
ГКОУ РД  « КУБИНСКАЯ СОШ  ЛАКСКОГО РАЙОНА»  О ПРОВЕДЕНИИ  КЛАССНОГО ЭТАПА ВСЕРОССИЙСКОГО КОНКУРСА ЮНЫХ  ЧТЕЦОВ  «ЖИВАЯ КЛАССИКА»
             Всероссийский конкурс юных чтецов «Живая  классика» в этом году стартовая в феврале месяце. Основные  задачи конкурса - не только пропаганда чтения среди подросткового поколения, но и, конечно же, выявление талантливых  детей.  12 февраля 2019 года среди учащихся ГКОУ РД «Кубинская СОШ Лакского района» был проведен классный  этап конкурса  «Живая классика». В конкурсе приняли участие учащиеся 5, 6, 7-9 классов. Ребята готовили выразительное чтение прозаических произведений, не входящих в школьную программу. Участники читали наизусть прозу В. Драгунского, В. П. Астафьева, В. Тендрякова, А. Фадеева, М. Пришвина,  В. А. Каверина, В. Железнякова, О.Шестинского.Х.К.Андерсена . Н. Гарин-Михайловского, Н. И. Сладкого, И. Пивоваровой и др
  Познакомили зрителей и жюри  с произведениями современного писателя. Конечно, в выборе текста помогли учителя литературы, но хочется верить, что ребята заинтересуются творчеством наших классиков и будут не только самостоятельно выбирать произведения для чтения, но и рекомендовать их прочитать своим друзьям и одноклассникам. В конкурсе участвовали М.Умалатова, У. Магомедова, А. Чавтараева, А. Джабраилова, З. Давлетмирзаева, А. Пирдамов, С. Ванатиев – 6кл.,  М. Махмудова, Р. Алиханов, О. Хизриев, М. Джабраилова, А. Шарапудинова, П. Сунгурова - 8кл., П. Сунгурова П.Х. Ш .Абдуразакова, М. Татарова, А. Гасанова, Г. Джакавова, П. Хизриева – 7кл А. ,Шарапудинова, П. Сунгурова - 8кл., П. Сунгурова П.Х, Махмудова М. О. Хизриев.8кл.
        Выступления конкурсантов оценивали Шабанова А. Б. (завуч школы), Абдуразакова Г. Б. (руководитель МО учителей русского языка и литературы), Абдуллаева М. К., Абдурахманова А. А., Абдулатипова  П. Г. И Джакавова М. Г. – учителя русского языка и литературы. В решении жюри принимали участие и зрители: каждый имел право отдать свой голос за одного из участников.
Жюри конкурса учитывало не только выразительность чтения и грамотную речь, но и оценивало артистизм исполнения, глубину проникновения в образную систему и смысловую структуру текста.
    По итогам конкурса первое место разделили :5кл.Абдуразаков Б.А.,Татарова П.Н.
          6кл         Магомедова  У.Магомедова  У..Ванатиев С.,Умалатова М. Джабраилова
         7кл.,    Абдуразакова Ш. Татарова М. Хизриева П. Джакавова Г.
         8 кл.          Хизриев О.  Сунгурова П., Сунгурова П.Х. Шарапудинова А.
                 Мы поздравляем участников классного  этапа Всероссийского конкурса « Живая классика» и желаем им и дальше открывать для себя новых авторов, литературных  героев и совершать интересные читательские открытия!                                    
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