Отчёт о  профилактике против наркотиков и алкоголя
27.10.2020
В соответствии с годовым планом работы учреждения образования с 20 по 28 октября 2020г. были проведены профилактические мероприятия, направленные на формирование негативного отношения учащихся и их законных представителей к наркотизации и алкоголизации населения.
Цель мероприятий: привлечь внимание детей к проблеме вреда, наносимого наркотиками и алкоголем; формировать у учащихся
отрицательное отношение к наркотикам, алкоголю, табакокурению; умение противостоять вредным привычкам и бороться с ними; учить школьников понимать и осознавать влияние наркотиков на будущее человека.
Проинформировала учащихся школы об организации и проведении мероприятий по
пропаганде нравственных ценностей и здорового образа жизни.

С 8-11 классы продемонстрировали видеофильмы «ИЗГОЙ» антиалкогольный, антинаркотический направленности, «СПРИНТ» мотивирующий фильм.
Классные руководители уделили большое внимание работе с классом по формированию у учащихся умения противостоять и бороться с вредными привычками. С этой целью педагоги организовали профилактическую просветительскую работу через систему внеклассных мероприятий.

Кроме того, были проведены физкультурно-оздоровительные, спортивно-массовые мероприятия, направленные на формирование антинаркотического и антиалкогольного, против табакокурения мировоззрения обучающихся. Учащиеся приняли активное участие в спортивных мероприятиях и мероприятиях, проводимых учреждением образования в данном направлении.
Целью данного соревнования было привить детям любовь к спорту, формирование у них здорового спортивного азарта.

 
Все мероприятия были направлены на то, чтобы продемонстрировать влияние вредных привычек на организм человека и сформировать негативное отношение к наркотическим веществам и алкоголю
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